2024年全国"我们的节日·端午"主题文化活动在汨罗盛大启幕 端午,以更精彩方式拥抱大众

湖南日报全媒体记者 刘永涛 周磊 马如兰

碧波白浪,龙舟竞渡,鼓声震天,宾客

6月10日,中央精神文明建设办公室 主办的2024年全国"我们的节日·端午"主 题文化活动在汨罗盛大启幕。

传承千年的端午文化,从被誉为"端午 源头"的汨罗出发,以更精彩的方式与大众 拥抱。

推陈出新,赋予传统节日 新生命力和感召力

赏非遗、吃粽子、拼手艺……6月9日, 2024 首届汨罗江粽子文化节开幕,文化表 演与民俗活动精彩纷呈。

包粽子大赛中,参赛选手将两片粽叶交 叠卷成漏斗状,填入糯米;再将粽叶两侧向 内折叠,用细绳绑住,一个粽子便具雏形。

热闹非凡的粽子文化节,只是今年"我 们的节日·端午"主题文化活动的"开胃菜"。

"'我们的节日'主题活动,不断赋予中 华民族传统节日以新的生命力和感召力。" 省委宣传部副部长、省文明办主任赵成新 说,今年端午,中央宣传部部署在全国各地 组织开展丰富多样的主题文化活动,湖南 以文化创意和数字科技赋能,为中华传统 节日注入更多时代气息和文化元素。省委 宣传部指导省市县有关媒体,合力推出《我 们的节日》专题宣传片,精彩讲述端午等民 族传统节日的传承故事,深受观众好评,

汨罗江畔,中国汨罗江龙舟超级联赛、 "端午文化传承与中华文明"研讨会、端午 非遗专题展示展演、端午系列民俗体验活 动等轮番上演。

6月10日,一场集文化演绎、水祭大 典、集市体验等为一体的创新活动,为屈子 文化园引来众多游客。伴随着激昂的鼓点, 身穿红色楚服的舞者跳倡舞、祭水神、祭龙

汨罗人对龙舟的态度,是执着的。"宁 荒一年田,不输一年船。"在汨罗人看来,一 场传统的龙舟赛,水里的人挥汗如雨,岸上

6月10日,端午节。2024年全国"我们

实际上,这已经是今年端午前后在汨

的节日·端午"主题文化活动启动仪式在汨

罗江国际龙舟竞渡中心举行。仪式过后,随

之而来的便是中国汨罗江龙舟超级联赛本

罗进行的第二次大型龙舟赛事。节前,"龙

超"省内组在此举行,借鉴"村BA"模式,20

余支省内强队悉数上阵,可这却让众多本

地队伍意犹未尽,他们更看重的是,谁才是

头!"离端午节还有好几周,汨罗人便奔走

怎样的龙舟赛才算回归传统?

传统的对抗氛围,这些要素少不了。"汨罗

市教体局体工办主任刘昕告诉湖南日报全

要放鞭炮'抢红'。鞭炮一响,各个队伍就争

先恐后地到那边争抢红绸子,寓意抢头

长竹竿,末端系上一块红绸,在岸边不停地

摇晃,等龙舟划到岸边,便将红绸系在龙头

上。还有村民自掏腰包,为龙舟队购买矿泉

"今年的龙舟赛将再次回归传统,有看

"传统的仪式环节,传统的龙舟款式,

"龙舟下水,要有传统仪式。训练期间,

龙舟队训练间隙,经常会有村民手持

的人面红耳赤,这才过瘾。

今年汨罗本地的王者。

地组的比赛。

相告。

媒体记者。

彩。"刘昕说道。

水、西瓜等解暑物品。

头,登上巨型"主祭船"追思屈子。

今年,屈子文化园首次将祭屈仪式与 水祭大典游客体验活动相融合,游客亲身 参与仪式感满满的水祭大典。

2300多年前,爱国诗人屈原在汨罗江 殉国。两千多年来,汨罗江上弦歌不绝、桨

汨罗市坚持保护传承和开发利用两手 抓,湖南省国际文化旅游节暨纪念屈原逝 世2300周年系列活动、汨罗江国际龙舟邀 请赛等系列活动风生水起,将汨罗一次次 推向全国人民视野。

汨罗市委副书记、市长林恒求表示,将敞 开怀抱,迎接更多宾朋来汨罗过端午,感受汨 罗发展的律动、人文的脉动、汨水的灵动,构 建互惠合作格局,谱写高质量发展新篇章。

传承-

生生不息,划龙舟成为端午 最动人景象

连日来,中国汨罗江龙舟超级联赛的 战鼓在汨罗江擂响,数十支队伍上演"速度

龙舟竞渡的火热场面,唤起人们对历 史文化的深层记忆,更激起内心深处团结 拼搏、奋楫争先的磅礴力量。

汨罗女子龙舟队是汨罗1988年成立的 一支女子龙舟队,被称为"奶奶队"。

虽经历几次重组,但从全运会到中华 龙舟大赛、世界龙舟锦标赛等,队伍在各大 赛事中崭露头角。如今,队员绝大多数都是 1994年重组的老队员,以"70后"为主。

"锣鼓一响,我们的桨就是齐的。"队员 翁艳平说,尽管体力不如年轻人,但队员们 坚定参赛,这是她们深植内心的情结,更是 对龙舟文化的自觉传承。

汨罗江粽子队24名队员是清一色的大 学生,由于爱好健身,被称为"高校猛男队"。

"我们到高校一启动招募,就有学校健 身俱乐部主动联系报名参加。没有工资,报 名热情依旧很高。"冠名企业湖南汨罗江食

龙舟队员用热情与力量带动越来越多 人加入,为传统文化注入新动能,划龙舟成 为端午最动人景象。

品有限公司负责人透露

"汨罗的龙舟文化源远流长。"中国龙 舟协会副主席、湖南省龙舟协会主席孙平 波认为,"汨罗江上的龙舟赛,代代传承,底 蕴深厚,特色鲜明。

汨罗致力于创造最优环境,研究、交 流、传承、推广龙舟文化,端午龙舟文化在

5月23日,中国-保加利亚龙舟运动赛 事组织与运动技能提高综合研修班来到汨 罗,沉浸式体验汨罗龙舟文化的魅力。

"龙舟文化是中国传统文化的重要组 成部分,自古以来深受人们推崇。"湖南省 文联主席团委员、省民协主席、吉首大学教 授田茂军认为,龙舟文化彰显中国人民勇 敢、团结、拼搏和创新的精神,需要大力弘

近年来,汨罗市中小学将划龙舟和体 育课结合起来,将龙舟"划"进体育课,在促 进学生身心健康的同时传承中国传统文 化。2022年,龙舟首次成为该市体育中考自

2005年以来,该市连续举办19届汨罗 江龙舟节。今年10月,还将举办国际龙舟联 合会第4届世界杯龙舟赛

融合——

深挖文化富矿,激活文旅 发展澎湃动能

汨罗江畔,龙舟竞渡、吃粽子、插艾叶 等端午习俗已流传千年,镌刻出一个个独 特的文化图腾,也积攒下一座座深厚的文

汨罗依托国家级非物质文化遗产汨罗 江畔端午习俗,衍生出强市富民特色产业。

出生于"龙舟世家"的许桂生,是许氏 龙舟制造技艺第五代传人。他创建的汨罗 九子龙屈原龙舟有限公司已申请5项国家 专利,去年产值达800余万元。

汨罗市20余家龙舟制造企业在传承中 创新,兼顾民间龙舟与国际通用标准竞赛 龙舟制作,产品远销海内外。

做好创造性转化和创新性发展,优秀 传统文化才能赓续绵延。

汨罗市起草引导文创企业和民宿产业 发展的相关实施意见,鼓励文创企业通过 推出带有本土文化元素的文创精品,提高 汨罗特色文化附加值。

汨罗因势利导,加速推进文旅融合,以 汨罗江为轴、屈子文化园为核心,勾连起新 市古镇、长乐古镇以及周边文化旅游资源, 品牌效应叠加放大。汨罗江旅游度假区被 认定为省级旅游度假区。

该市深挖屈子文化时代内涵,探索"文 化+产业"创新发展路径,把文化资源优势 转化为经济发展优势,着力培育特色文旅

依托屈子文化园,该市引进沉浸式剧 本游戏《九鼎天问·沧浪》;创作出品大型音 乐剧《屈原》;创新推出祭屈大典、趣味龙 舟、包粽子DIY、香囊制作等特色项目……

文旅融合绘盛景。长乐古镇景区获评首 批省级夜间文旅消费聚集区,屈子祠镇获评省 级乡村旅游重点镇,长乐古街获评省级旅游休 闲街区,为文旅产业发展注入持续动能。

汨罗市委书记朱平波表示,汨罗持续 擦亮"端午、龙舟、诗歌"三张名片,放大"端 午源头、龙舟故里、诗歌原乡"影响力,赓续 弘扬求索精神、龙舟精神、骆驼精神"三种 精神",激发文旅产业澎湃动能,赋能高质 量发展。

湖南日报6月10日讯(全媒体记者 周磊

马如兰 通讯员 谢建)今天,端午文化传承 与中华文明研讨会在汨罗举行。省内外30 余名民俗专家齐聚一堂,围绕如何做好端 午与科技、旅游"两个融合"命题,端午节日 文化的创造性转化与创新性发展,文旅深 度融合背景下的端午文化的保护、传承与 发展,端午文化传承与中华文明探源等主

中国民协主席、北京师范大学文学院 教授万建中认为,端午节主要有两大主题, 即纳吉、辟邪。农历五月正处于春夏之交, 也是流行病容易暴发的时候,人们通过喝 雄黄酒、挂艾草、烧菖蒲等措施预防和消除 不好的东西。在一些节日淡化辟邪功能时, 端午节仍保持这一鲜明的主题,显得尤为

"唯有创新创造才能引领时代发展。 中国民协副主席邱运华说,敢为天下先是 湖湘文化的优良传统,我们倡导的新时代 精神,是开放改革锐意创新的进取精神,是 创造性转化、创新性发展的精神,是与时代 发展前进的方向高度一致的精神。惟其如 此,纪念屈原才更有现实意义。

中国民协副主席、中央民族大学教授 林继富认为,端午节是中华文明传承发展 的生动见证,在联结历史、现在与未来的过 程中,需要创新发展。要充分激发政府、民 众、社会团体等多元主体参与,强化科技赋 能,全面拓展端午文化的内涵和外延。

湖南省屈原学会会长、湖南师范大学 文学院副院长吕双伟说,屈原瑰丽多姿的 文学作品与洁身自好、独立不倚、正道直行

的精神等,深深影响着湖湘文化的精神特质。屈原成为湖湘 大地的文化地标和精神图腾。

在中南大学中国村落文化研究中心刘灿姣教授看来。 汨罗江畔端午习俗正在经历"传统-现代"转型,建议深化节 日资源发掘,协调节日主体关系,创新节日旅游形式,激发 节日旅游活力,吸引现代产业以节日文化遗产为核心产生 聚集效应,形成具有竞争力的现代化产业集群。



6月10日,岳阳市汨罗江国际龙舟竞渡中心,市民和 游客在观看龙舟竞渡。

本版照片均为湖南日报全媒体记者 李健 摄

打卡汨罗, 游客"花式"过端午

湖南日报全媒体记者 马如兰 周磊 通讯员 姜文宇 杨志

"甜酒子甜,甜酒子香……"6月10日,汨罗市屈子文 化园橘颂广场,鼓乐喧嚣,来自五湖四海的游客欣赏迎客 舞,喝上一碗甜酒,在艾烟萦绕下点雄黄画额,感受美好的 节日祝福。

端午期间,一场地方文化韵味浓郁,集水祭大典、集市 体验等为一体的民俗活动在精彩上演,市民、游客纷纷前

捋粽叶、折漏斗、填糯米、放馅料、绑线绳。游客亲手体 验,将翠绿的粽叶、新鲜的糯米包成一个个棱角分明的牛 角粽,给粽子系上红带,写下"心想事成""端午安康"等祈 福语。

在工作人员指导下,游客一针一线学习做香囊。竹篮 中,刚刚完成的粽子形状香囊小巧精致、色彩丰富,散发着 淡淡的药香。

汨罗是端午发源地,也是粽子发源地。端午节吃粽子 与纪念屈原相关,且源于汨罗,至今已有两千多年历史。

"这是我第一次包粽子、制作香囊。"郴州游客吴飞燕 来到汨罗,被热闹的端午氛围感染。

投壶、拓印、漆扇、射五毒、龙舟拔河赛……各种趣味民 俗活动受到小朋友的青睐,现场人头攒动,欢声笑语不断。

"彩漆漂在水面,在水面绘出图案效果,再晕染在团扇 表面,形成自然天成的图案,仿佛被施了魔法。这种体验式 民俗活动非常有意义,小朋友非常喜欢。"首次体验漆扇制 作的刘静惊叹道。

今年,屈子文化园首次将祭屈仪式融合到水祭大典游 客体验活动中,为游客带来更加畅快的沉浸式体验。

屈子文化园依托屈子祠景区,打造一系列丰富的文化 体验区和文化产业区,充分挖掘屈子、端午、龙舟、诗歌等 文化元素,在景区推出沉浸式、体验式文旅项目。

传统龙舟赛,照见生活松弛感

——中国汨罗江龙舟超级联赛本地组赛场见闻

湖南日报全媒体记者 陈普庄 马如兰 周磊



6月10日,岳阳市汨罗江国际龙舟竞渡中心,龙舟竞渡现场。

样。趁着清晨第一缕阳光,把圣水取上来, 洒到龙舟的龙头上,以求平安,风调雨顺。"

汨罗的传统龙舟,讲究龙头凤尾,学名 叫作"飞凫式"。凤尾由多根长竹片上色而 成,划动之时可见凤尾闪亮摇曳。龙舟制造 "还要取圣水,就像奥运圣火采集一 技艺非遗传承人许桂生表示,一艘龙舟的 介绍说。

制作凝聚着整个村庄、社区的奉献,每一艘 龙舟登江前还必须有掌墨师进行祭龙头、 上红、点睛等一系列仪式。

"我们这次比赛,采用的是22人的木制 龙舟,这也是回归传统的一种方式。"刘昕

对上天、土地和先人的敬畏,构成了种 种传统习俗。而今,这些传统,更多的是寓 意着对美好生活的向往。生活,有了更多的 松弛感。

不变的,是汨罗人骨子里的争强好胜。 归义社区龙舟队是汨罗当地的一支传 统强队,今年正值队伍新老交替时期。

"我们有13名队员是今年才开始接触 龙舟的,不过我们5月12日就下水了,近一 个月时间每天训练9个小时以上,一天都没 间断过。"领队郑俊杰介绍说,队员们有的在 外务工,有的自己做生意、当老板,大家都提 前一个月就把时间腾出来了,"这是每个汩 罗男人都要扛起的责任。"

6月10日的比赛,郑俊杰并没能如愿 "保二争一",他们在14支乡镇队伍中名列 第六,最终获得三等奖。

获得第一的队伍是双楚村龙舟队。他 们来自汨罗市龙舟文化最为悠久的屈子祠 镇,队伍成立三年以来,已经在端午龙舟赛 上获得一次亚军,两次冠军。

中午时分,人群逐渐散去。与喧闹的赛

场形成鲜明反差的是,此时的汨罗街头,大 部分小店已经关门歇业。 "牛歇谷雨马歇夏,人不歇端阳惹人

骂",汨罗人自己的端午,这才刚刚开始。